

মো. আবদুল মান্নান  
পরিচিতি নং-৫৩১১  
বিভাগীয় কমিশনার চট্টগ্রাম ও  
অতিরিক্ত সচিব

সংক্ষিপ্ত পরিচিতি:

নাম	: মো. আবদুল মান্নান পিতা: মরহুম আলহাজ্ব মো: ছিদ্দিক হোসেন মাতা: মরহুমা আয়েশা আক্তার খাতুন
জন্ম তারিখ	: ১৫ নভেম্বর ১৯৬২খ্রি.
জন্মস্থান	: কিশোরগঞ্জ জেলার কটিয়াদি উপজেলাধীন চান্দপুর গ্রাম।
পরিবার	: স্ত্রী-কামরুন নাহার, সন্তান-এক মেয়ে ও দুই ছেলে।
লেখাপড়া	: গুরুদয়াল সরকারি কলেজ কিশোরগঞ্জ ও ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়।
ডিগ্রী	: বি,এস,এস (অনার্স), এম,এস,এস (রাষ্ট্রবিজ্ঞান বিভাগ), ডিপ-ইন-এডু, ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়।
পেশা	: চাকরি। বাংলাদেশ সিভিল সার্ভিস (প্রশাসন) ক্যাডারের '৮৬ব্যাচের সদস্য।
প্রশাসনিক	
অভিজ্ঞতা	: চাকরির শুরুতে মাঠ প্রশাসনে সহকারী কমিশনার ও ম্যাজিস্ট্রেট, উপজেলা নির্বাহী অফিসার, অতিরিক্ত জেলা ম্যাজিস্ট্রেট, অতিরিক্ত জেলা প্রশাসক হিসেবে গুরুত্বপূর্ণ দায়িত্ব পালন করেন। তিনি জেলা প্রশাসক হিসেবে ব্রাহ্মণবাড়িয়া ও চট্টগ্রাম জেলায় বিপুল সুনামের সাথে দায়িত্ব পালন করেন।
বাংলাদেশ	
সচিবালয়	: চাকরি জীবনে তিনি বিভিন্ন পদবীতে গৃহায়ন ও গণপূর্ত মন্ত্রণালয়, স্থানীয় সরকার বিভাগ, বিদ্যুৎ জ্বালানী ও খনিজ সম্পদ মন্ত্রণালয়, সমাজকল্যাণ মন্ত্রণালয়, স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয় এবং মহিলা ও শিশু বিষয়ক মন্ত্রণালয়ে কাজ করেন। এছাড়া রাজধানী উন্নয়ন কর্তৃপক্ষ এবং মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর উপদেষ্টা র একান্ত সচিব, প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়ে দায়িত্ব পালন করেন।
প্রশিক্ষণ	: তিনি দেশে ও বিদেশে অসংখ্য প্রশিক্ষণ কোর্সে অংশগ্রহণ করেন, উল্লেখযোগ্য: বুনিয়াদি প্রশিক্ষণ কোর্স, বিপিএটিসি, বাংলাদেশ মিলিটারি একাডেমি, সার্ভে সেটেল মেন্ট ট্রেনিং, MATT কোর্স ইত্যাদি।
বিদেশভ্রমণও	
শার্টকোর্সে	
অংশগ্রহণ	: যুক্তরাষ্ট্র, যুক্তরাজ্য, ইন্দোনেশিয়া, দক্ষিণ কোরিয়া, ভারত, সিঙ্গাপুর, ইতালি, নেপাল, চীন, রাশিয়া, মালয়েশিয়া, কম্বোডিয়া, ফিলিপাইন, মিয়ানমার ইত্যাদি

**উল্লেখযোগ্য প্রকাশনা** :তিনি একজন সুলেখক। দেশের বহুল প্রচারিত দৈনিক পত্রিকায় নিয়মিত সাহিত্য বিষয়ক গল্প ও নিবন্ধ লিখেন। তার প্রকাশিত মুক্তিযুদ্ধ বিষয়ক গল্পগ্রন্থ 'অন্তরালে দৃশ্যগট' পালক পাবলিসার্স থেকে ২০১২ সালে প্রকাশিত হয়। তার দ্বিতীয় গল্পগ্রন্থ 'সফ্রেটিসের জন্মাদ' আগামী প্রকাশনী'থেকে ২০১৬ সালে

প্রকাশিত হয়। তার প্রকাশিত মুক্তিযুদ্ধ বিষয়ক নাটক ‘অন্ত্যেষ্টিক্রিয়া’ বাংলাদেশ টেলিভিশনে প্রচারিত হয়। তাছাড়া তার সম্পাদনায় সাহিত্য সংকলন ‘সরোদ’ এবং ‘সাম্পান’ নামে সাহিত্য ও সংস্কৃতি বিষয়ক পত্রিকায় প্রকাশিত হয়েছে। ২০১৮ খ্রি. অমর একুশে বই মেলায় পাঠক সমাবেশ থেকে প্রকাশিত হয় তার সর্বশেষ গ্রন্থ ‘দুইবর্ণ’।

**সামাজিক কর্মকান্ড**

: শিল্প, সাহিত্য, সংস্কৃতিকেন্দ্রিক নানা সংগঠনের সাথে তিনি একনিষ্ঠভাবে জড়িত আছেন। যেমন: জীবন সদস্য বাংলা একাডেমি, জীবন সদস্য ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় এলামনাই এসোসিয়েশন, জীবন সদস্য রাষ্ট্রবিজ্ঞান এলামনাই এসোসিয়েশন, জীবন সদস্য চট্টগ্রাম রাইফেল ক্লাব, সদস্য অফিসার্স ক্লাব ঢাকা। প্রতিষ্ঠাতা গ্র্যাজুয়েট ক্লাব ও লাইব্রেরি মানিকখালী, কিশোরগঞ্জসহ আরও একাধিক ক্লাব ও সমিতির প্রতিষ্ঠাতা এবং উপদেষ্টা হিসেবে তিনি গুরুত্বপূর্ণ দায়িত্ব পালন করছেন।